
２０２２－２０２３学年度第一学期阶段性测试卷（３／４）参考答案
七年级数学（ＲＪ）

一、选择题（每小题３分，共３０分）

１．Ｂ　２．Ｂ　３．Ｃ　４．Ａ　５．Ｄ　６．Ｃ　７．Ｄ　８．Ｄ　９．Ｃ　１０．Ａ

二、填空题（每小题３分，共１５分）

１１．０　１２．５．９２３×１０６　１３．１．８３　１４．３２　１５．３１２或３４４

三、解答题（共８题，共７５分）

１６．解：（１）原式＝（－１６２４＋
４
２４－

９
２４）×２４＝－

２１
２４×２４＝－２１； ３分

!!!!!!!!!!!!!!!

（２）原式＝－４×３２×
１
９＝－

２
３． ３分

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（３）３（ｘ－１）＝５ｘ＋１３，

３ｘ－３＝５ｘ＋１３，

３ｘ－５ｘ＝１３＋３，

－２ｘ＝１６，

ｘ＝－８； ３分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（４）ｘ＋２４ －２ｘ－１６ ＝１，

３（ｘ＋２）－２（２ｘ－１）＝１２，

３ｘ＋６－４ｘ＋２＝１２，

３ｘ－４ｘ＝１２－６－２，

－ｘ＝４，ｘ＝－４． ３分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１７．解：（１）原式＝（８ａｂ－５ａｂ）＋（ａｂ３－２５ａｂ
３）－４＋３＝３ａｂ＋３５ａｂ

３－１； ３分
!!!!!!!!!!!

（２）原式＝３ｂｃ－２ａｃ＋３ａｂ＋６ａｂ－２ａｂ－６ａｃ＝７ａｂ＋３ｂｃ－８ａｃ． ３分
!!!!!!!!!!!!!!

（３）原式＝１２ｘ
２－２ｘ２＋４３ｙ

２－３２ｘ
２＋５３ｙ

２＝－３ｘ２＋３ｙ２， ３分
!!!!!!!!!!!!!!!!

当ｘ＝－２，ｙ＝１时，原式＝－１２＋３＝－９． ５分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１８．解：（１）１０－（－３）＝１０＋３＝１３（次），

答：本小组中最好成绩与最差成绩相差１３次； ３分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（２）５０＋１１０（－２＋２＋０＋０＋４－３－１＋６＋２＋１０）＝５０＋１．８＝５１．８（次）， ７分
!!!!!!!!!

∵５１．８＞５１，∴这个小组是“优秀小组”． ８分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

１９．解：（１）商标图案的面积Ｓ＝１２ａｂ＋
１
２π×（

ｂ
２）

２＝１２ａｂ＋
１
８πｂ

２； ４分
!!!!!!!!!!!!

（２）当ａ＝６ｃｍ，ｂ＝４ｃｍ时，Ｓ＝１２×６×４＋
１
８π×４

２＝２π＋１２（ｃｍ２）． ８分
!!!!!!!!!!!

２０．解：（１）３（ａ－ｂ）２－６（ａ－ｂ）２＋２（ａ－ｂ）２＝－（ａ－ｂ）２； ２分
!!!!!!!!!!!!!!!!!

（２）∵ｘ２－２ｙ＝４，∴３ｘ２－６ｙ＝１２，

∴３ｘ２－６ｙ－２１＝１２－２１＝－９； ５分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（３）∵ａ－２ｂ＝３①，２ｂ－ｃ＝－５②，ｃ－ｄ＝１０③，∴①＋②得，ａ－ｃ＝－２，



②＋③得，２ｂ－ｄ＝５，

∴（ａ－ｃ）＋（２ｂ－ｄ）－（２ｂ－ｃ）＝－２＋５－（－５）＝８． ８分
!!!!!!!!!!!!!!!!!

２１．解：（１）设第一次购进甲种商品ｘ件，由题意得：

（１７－１５）ｘ＋（２４－２０）３０００－１５ｘ２０ ＝５００．

解得ｘ＝１００． ４分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

则
３０００－１５ｘ
２０ ＝７５．

故第一次购进甲种商品１００件，乙种商品７５件． ５分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（２）设第二次甲种商品的售价为每件ｙ元，由题意得：

１００（ｙ－１５）＋（２４－２０）×７５×２＝７００．

解得：ｙ＝１６．

则甲种商品第二次的售价为每件１６元． ９分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２２．解：（１）ｘ＝２或ｘ＝－８； ２分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（２）ｘ＝－２或ｘ＝２０２１； ４分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（３）∵｜ｘ＋４｜＋｜ｘ－３｜表示的几何意义是在数轴上分别与－４和３的点的距离之和，

而－４与３之间的距离为７，当ｘ在－４和３时之间，不存在ｘ，使｜ｘ＋４｜＋｜ｘ－３｜≥１１成立，

当ｘ在３的右边时，如图所示，易知当ｘ≥５时，满足｜ｘ＋４｜＋｜ｘ－３｜≥１１，

当ｘ在－４的左边时，如图所示，易知当ｘ≤－６时，满足｜ｘ＋４｜＋｜ｘ－３｜≥１１，

所以ｘ的取值范围是ｘ≥５或ｘ≤－６． ９分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２３．解：（１）５，６． ２分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（２）①点Ｍ未到达Ｏ时（０＜ｔ≤２时），

ＮＰ＝ＯＰ＝３ｔ，ＡＭ＝５ｔ，ＯＭ＝１０－５ｔ，

即３ｔ＋１０－５ｔ＝５ｔ，解得ｔ＝１０７ ４分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

②点Ｍ到达Ｏ返回时当（２＜ｔ≤４时），

ＯＭ＝５ｔ－１０，ＡＭ＝２０－５ｔ，

即３ｔ＋５ｔ－１０＝２０－５ｔ，解得ｔ＝３０１３ ６分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

③点Ｍ到达Ｏ返回时，即ｔ＞４时，不成立 ８分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（３）①依题意，当Ｍ在ＯＡ之间时，

ＮＯ＋ＯＭ＋ＡＭ＋ＭＮ＋ＯＡ＋ＡＮ＝６ｔ＋２０＋１１ｔ＋１０＋６ｔ＝１０９，

解得ｔ＝７９２３＞２，不符合题意，舍去； ９分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

②当Ｍ在Ａ右侧时，

ＮＯ＋ＯＡ＋ＡＭ＋ＡＮ＋ＯＭ＋ＭＮ＝６ｔ＋５ｔ＋１１ｔ＋１０＋６ｔ＋５ｔ＝１０９，

解得 ｔ＝３，点Ｍ对应的数为１５

答：此时点Ｍ对应的数为１５． １０分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!


